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        VERBALE N. 10
SEDUTA DEL 10/04/2025

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2025 (duemilaventicinque) il giorno 10 (dieci) del mese di aprile, la Commissione Af-
fari Istituzionali e�  convocata , alle ore 9:00, presso la Sala Firenze Capitale (III piano di Palazzo
Vecchio) dal Presidente di Commissione, Lorenzo Masi, con il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Illustrazione ed espressione di parere sulla mozione n. 540-25 avente ad oggetto: “Per

la  promozione  dell’informazione  e  della  partecipazione  al  voto  in  occasione  dei  5
referendum  2025”,  Proponenti:  Edoardo  Amato,  Stefania  Collesei,  Marco  Burgassi,
Caterina Arciprete, Giovanni Graziani, Vincenzo Pizzolo; 

 Approvazione verbali sedute precedenti;
 Varie ed eventuali

Per  la  Commissione Affari  Istituzionali  svolge  la  segreteria  e  redige  un sintetico  processo
verbale la Segretaria di Commissione Margherita Bracciotti.

Alle ore 9:00 risultano presenti i consiglieri: Matteo Chelli, Luca Milani e Massimo Sabatini.
Alle  ore  9:06  e�  presente  il  Presidente  Lorenzo  Masi  e  alle  9:10  il  consigliere  Giovanni
Gandolfo. Alle ore 9:12 e�  presente il  Vicepresidente Nicola Armentano. E4  presente anche il
consigliere Edoardo Amato (primo firmatario dell’atto) per illustrare la Mozione all’ordine dei
lavori.

All’appello di apertura della seduta sono presenti le consigliere e i consiglieri: 

CARICA   NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente MASI Lorenzo

Vicepresidente ARMENTANO Nicola

Componente CHELLI Matteo

Componente GANDOLFO Giovanni 

Componente MILANI Luca

Componente SABATINI Massimo

Il  Presidente  Masi,  accertato  il  numero  legale,  apre  la  seduta  alle  ore  9:13  e  mette  a
disposizione  dei  commissari  i  verbali  delle  sedute  precedenti  (numeri  7,  8  e  9),
successivamente  presenta  l’argomento  all’ordine  dei  lavori  della  seduta:  Illustrazione  ed
espressione  di  parere  sulla  mozione  n.  540-25  avente  ad  oggetto:  “Per  la  promozione
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dell’informazione  e  della  partecipazione  al  voto  in  occasione  dei  5  referendum  2025”,
Proponenti: Edoardo Amato, Stefania Collesei,  Marco Burgassi,  Caterina Arciprete, Giovanni
Graziani, Vincenzo Pizzolo.

Alle ore 9:15 entra la consigliera Beatrice Barbieri.

Il Presidente Masi da la parola al consigliere  Amato per illustrare l’atto. 

Amato  spiega  come  questa  mozione  nasca  dalla  volonta�  di  sostenere  la  partecipazione
democratica in vista del referendum che si terra�  a giugno 2025, con cinque quesiti – quattro
sul lavoro e uno sulla cittadinanza – gia�  dichiarati ammissibili dalla Corte Costituzionale.

In  un  momento  in  cui  la  partecipazione  politica  e�  spesso  in  crisi,  e�  fondamentale  che  il
Comune di Firenze, come ente vicino ai cittadini,  si impegni per garantire un’informazione
chiara, corretta e accessibile sul voto.

Con questa Mozione si chiede quindi che vengano diffusi contenuti informativi sui quesiti e 
sulle modalita�  di voto attraverso tutti i canali istituzionali, con particolare attenzione 
all’accessibilita�  anche per le persone con disabilita� .

Inoltre, che siano messi a disposizione gratuitamente spazi pubblici per eventi informativi, sia
da  parte  dei  comitati  promotori  che  da  soggetti  con  opinioni  diverse,  nel  rispetto  del
pluralismo.

Infine,  si  chiede  una  collaborazione  attiva  con  associazioni  e  realta�  del  territorio  per
promuovere la partecipazione al voto come momento di democrazia vera, vissuta e condivisa.

Al termine dell’illustrazione di Amato, il Presidente Masi elenca i cinque quesiti referendari.

Alle ore 9:30 entra il Presidente del Consiglio Cosimo Guccione.

Intervengono  in  piu�  riprese,  le/i  consigliere/i:  Chelli,  Milani,  Armentano,  Sabatini,  Masi,
Gandolfo.

Nel corso della discussione viene proposto di rendere l'iniziativa piu�  generale, estendendola
non solo al referendum di giugno, ma a tutte le consultazioni future, al fine di sensibilizzare i
cittadini. 

Al  termine del  confronto,  vengono proposte delle integrazioni e degli emendamenti,  che il
proponente accoglie favorevolmente.

Il  Presidente  Masi,  la  consigliera  Barbieri  e  il  Vicepresidente  Armentano  chiedono  di
sottoscrivere l’atto. La Commissione e�  d’accordo nel rendere l’atto “di Commissione”.

Si  procede quindi alla votazione.

ESITO:   Parere  favorevole di tutti i presenti con emendamenti accolti dal proponente.
L’atto presentato originariamente dai Consiglieri  Amato, Collesei, Burgassi, Arciprete,
Graziani, Pizzolo, Masi,  Barbieri, Armentano, è fatto proprio dalla  Commissione Affari
Istituzionali con l’accordo del proponente.

- Presenti 8 (otto): Masi, Armentano, Barbieri,  Chelli, Gandolfo, Guccione, Milani, Sabatini
- Favorevoli 8 (otto): Masi, Armentano, Barbieri,  Chelli, Gandolfo, Guccione, Milani, Sabatini



Al terminde della votazione il Presidente Masi comunica che i verbali n. 7, 8 e 9 si intendono
approvati poiche�  non ci sono state contestazioni, e dichiara conclusa la seduta alle ore 9:54.

Alla seduta hanno partecipato i/le Consiglieri/re:  

CARICA   NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente MASI Lorenzo

Vicepresidente ARMENTANO Nicola

Componente BARBIERI Beatrice

Componente CHELLI Matteo

Componente GANDOLFO Giovanni

Componente GUCCIONE Cosimo

Componente MILANI Luca

Componente SABATINI Massimo

Verbale approvato e sottoscritto nella seduta del 17/04/2025

                 

         La Segretaria                                                                                         Il Presidente 
Margherita Bracciotti                     Avv. Lorenzo Masi
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